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У статті розглянуто особливості формування фінансових результатів від операційної
діяльності на підприємствах торгівлі. Розкрито специфіку формування операційних доходів
та операційних витрат в торгівлі. Досліджено ключові аспекти управління запасами,
продажами та фінансами, а також їхній вплив на фінансові результати від операційної
діяльності.
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The article examines the peculiarities of the formation of financial results from operational
activities at trade enterprises. The specifics of the formation of operating income and operating
expenses in trade are disclosed. Key aspects of inventory, sales, and finance management are
explored, as well as their impact on financial results from operations.
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У сучасному економічному середовищі формування фінансових результатів від
операційної діяльності на підприємствах торгівлі набуває особливого значення, виступаючи
ключовим фактором забезпечення їхньої фінансової стабільності та конкурентоспроможності.
Специфіка операційної діяльності підприємств торгівлі полягає у здійсненні процесів
закупівлі товарів, їх зберігання, транспортування та реалізації кінцевому споживачу, що
безпосередньо впливає на структуру операційних доходів та витрат.

Формування фінансових результатів від операційної діяльності на підприємствах
торгівлі значною мірою залежить від здатності керівництва балансувати між забезпеченням
широкого асортименту товарів, підтримкою конкурентоспроможних цін та контролем над
операційними витратами. Важливим аспектом є також управління товарооборотністю,
оскільки швидкість обороту товарних запасів безпосередньо впливає на ефективність
використання оборотних коштів та, відповідно, на фінансовий результат.

Під впливом сучасних викликів, таких як економічна нестабільність, зміна споживчих
переваг та розвиток електронної комерції, підприємства торгівлі змушені адаптувати свої
операційні моделі. Це може включати впровадження омніканальних стратегій продажу,
оптимізацію форматів торгових точок, розвиток власних торговельних марок для підвищення
маржинальності продажів.

У контексті сучасної економічної науки та практики проблематика формування
фінансових результатів від операційної діяльності підприємств, зокрема у сфері торгівлі,
залишається предметом пильної уваги та дискусій серед науковців і практиків. Значущий
внесок у висвітлення проблеми формування фінансових результатів зробили: В. Мец, І.
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Замула, Г. Калетнік, А. Герасимович, О. Томчук, А. Шеремет, В. Гриньова, В. Опарін, Ю. Цал-
Цалко, Н. Правдюк, Н. Бурєннікова та інші. Значний внесок у дослідження питань управління
фінансовими результатами підприємств торгівлі зробили такі вчені, як Н. Міценко, Л.
Фролова, Л. Лігоненко, О. Зінченко та ін. Їхні фундаментальні праці заклали основу для
розуміння складних процесів формування прибутку та управління витратами в різних галузях
економіки, включаючи торговельну сферу.

Метою даної статті є дослідження особливостей формування фінансових результатів
від операційної діяльності на підприємствах торгівлі та розробка рекомендацій щодо
підвищення ефективності управління цим процесом. Для досягнення поставленої мети в статті
розглядаються теоретичні аспекти операційної діяльності, аналізуються основні фактори, що
впливають на фінансові результати, а також надаються практичні рекомендації щодо
оптимізації управління операційними процесами в сучасних умовах. Особливу увагу
приділено аналізу управління запасами, продажами та фінансами, що є ключовими
складовими успішної операційної діяльності підприємств торгівлі [9].

Формування фінансових результатів від операційної діяльності на підприємствах
торгівлі є складним і багатогранним процесом, що потребує глибокого аналізу та застосування
сучасних методів управління. Операційна діяльність включає всі основні процеси, які
підприємство торгівлі здійснює для отримання доходу, такі як закупівля, зберігання,
транспортування та продаж товарів. Кожен з цих процесів вимагає ефективного управління
для забезпечення стабільності та зростання фінансових результатів [3].

Операційні доходи підприємств торгівлі формуються переважно за рахунок виручки
від реалізації товарів. На відміну від виробничих підприємств, де значну частку доходів може
складати реалізація власної продукції, підприємства торгівлі отримують дохід від продажу
придбаних товарів з певною торговельною націнкою. У зв’язку з цим, особливої ваги набуває
політика ціноутворення, яка має враховувати не лише закупівельну вартість товарів, але й
конкурентну ситуацію на ринку, сезонність попиту, та інші фактори, що впливають на
поведінку споживачів. Важливо також приділяти увагу аналізу та оптимізації торговельних
націнок, враховуючи еластичність попиту на різні групи товарів. Політика ціноутворення в
торгівлі вимагає гнучкого підходу, враховуючи високу конкуренцію та чутливість споживачів
до цін. Використання диференційованого ціноутворення, програм лояльності, акційних
пропозицій дозволяє максимізувати доходи від реалізації товарів та підвищити
конкурентоспроможність підприємства. Ефективне управління асортиментом та категоріями
товарів дозволяє оптимізувати структуру доходів, зосереджуючись на найбільш прибуткових
позиціях та мінімізуючи втрати від нереалізованих товарів [6].

Операційні витрати підприємств торгівлі мають свою специфічну структуру.
Найбільшу частку зазвичай складає собівартість реалізованих товарів, яка безпосередньо
залежить від закупівельних цін та умов співпраці з постачальниками. Значними статтями
витрат також є оренда торговельних площ, заробітна плата персоналу, витрати на зберігання
та транспортування товарів, маркетингові витрати. Особливу увагу слід приділити оптимізації
логістичних процесів, оскільки ефективне управління товарними запасами та транспортними
витратами може суттєво вплинути на фінансовий результат [10]. Оптимізація відносин з
постачальниками, пошук найбільш вигідних умов поставок, управління логістичними
процесами – все це безпосередньо впливає на формування витратної частини операційної
діяльності. Бюджетування на підприємствах торгівлі має враховувати сезонність продажів,
зміни споживчих переваг та ринкової кон’юнктури.

У контексті формування фінансових результатів від операційної діяльності на
підприємствах торгівлі особливої ваги набувають специфічні аспекти управління, які
безпосередньо впливають на структуру операційних доходів та витрат. Розглянемо детальніше
ключові елементи, що визначають ефективність операційної діяльності підприємств торгівлі
та їхній вплив на фінансові результати.

Управління товарними запасами є фундаментальним аспектом операційної діяльності
підприємств торгівлі, що суттєво відрізняє їх від виробничих підприємств. На відміну від
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виробничих запасів, товарні запаси в торгівлі представляють собою масу товарів, призначену
для подальшої реалізації. Ефективне управління товарними запасами безпосередньо впливає
на формування операційних доходів та витрат підприємства торгівлі. З одного боку,
оптимальний рівень запасів забезпечує безперебійність торговельного процесу та макси-
мізацію доходів від реалізації. З іншого боку, надмірні запаси призводять до зростання
операційних витрат, пов’язаних із зберіганням, страхуванням та ризиком знецінення товарів.

Для підприємств торгівлі критично важливим є впровадження сучасних методів
управління товарними запасами, таких як система управління категоріями (Category
Management) та автоматизовані системи поповнення запасів (Automated Replenishment
Systems). Ці підходи дозволяють оптимізувати структуру асортименту, забезпечити своєчасне
поповнення запасів та мінімізувати витрати на зберігання. Крім того, використання
аналітичних інструментів для прогнозування попиту дозволяє підприємствам торгівлі більш
точно планувати закупівлі, що сприяє зниженню ризику втрат від уцінки або списання
непроданих товарів.

Особливу увагу слід приділяти плануванню товарних запасів, оскільки надмірні запаси
призводять до зростання витрат на зберігання та ризику знецінення товарів, а недостатні – до
втрати потенційних продажів. Використання методів прогнозування попиту та автома-
тизованих систем управління запасами дозволяє оптимізувати цей процес [5].

Далі розглянемо управління продажами, яке є ще одним критичним елементом
операційної діяльності. Успіх підприємства торгівлі значною мірою залежить від здатності
ефективно реалізовувати придбані товари та продукцію власного виробництва. Одним із
ключових інструментів управління продажами є CRM-системи (Customer Relationship
Management), які дозволяють ефективно управляти взаємовідносинами з клієнтами,
аналізувати їх поведінку та потреби, що в свою чергу, сприяє підвищенню рівня задоволеності
клієнтів та збільшенню обсягів продажів [4]. Впровадження сучасних технологій, таких як
автоматизація процесів обліку та аналізу продажів, використання систем управління запасами
та клієнтських відносин (CRM), може значно підвищити ефективність операційної діяльності
та, як наслідок, позитивно вплинути на фінансові результати.

Фінансовий менеджмент операційної діяльності – це комплексний та безперервний
процес, який потребує стратегічного бачення, глибокого розуміння бізнес-процесів,
аналітичних компетенцій. Ефективне управління фінансами дозволяє досягти синергетичного
ефекту у взаємодії різних функціональних сфер діяльності підприємства, забезпечити його
стабільний розвиток та зростання вартості у довгостроковій перспективі [1].

Враховуючи високу частку товарних запасів та дебіторської заборгованості в структурі
активів, для підприємств торгівлі критичне значення має управління оборотним капіталом.
Ефективне управління товарними кредитами, оптимізація термінів оборотності запасів та
дебіторської заборгованості дозволяють покращити показники ліквідності та рентабельності
[7].

Управління грошовими потоками в торгівлі має враховувати специфіку галузі, зокрема
сезонність продажів та особливості взаємовідносин з постачальниками і покупцями. Важливо
забезпечити синхронізацію надходжень від реалізації товарів з виплатами постачальникам,
оптимізувати використання торгового кредиту. Фінансовий аналіз та контроль на
підприємствах торгівлі мають фокусуватися на специфічних показниках, таких як оборотність
товарних запасів, рентабельність продажів, ефективність використання торговельних площ.
Аналіз структури витрат повинен враховувати співвідношення між постійними витратами
(оренда, заробітна плата) та змінними витратами, які залежать від обсягу продажів [2].
Операційна діяльність підприємства пов’язана з різноманітними ризиками – ринковими,
кредитними, валютними, ціновими, операційними тощо. Ефективне управління ризиками
дозволяє мінімізувати їх негативний вплив на фінансові результати. Необхідно ідентифікувати
ризики, оцінювати їх ймовірність та потенційні наслідки, розробляти заходи щодо уникнення,
мінімізації або передачі ризиків (страхування, хеджування). Сучасні інформаційні технології
відкривають нові можливості для ефективного фінансового менеджменту. Автоматизація
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процесів бюджетування, обліку, аналізу, контролю дозволяє підвищити якість та опера-
тивність фінансового управління, зменшити трудомісткість рутинних операцій.
Диджиталізація фінансової функції, використання інструментів бізнес-аналітики (BI),
предиктивного моделювання, машинного навчання дозволяє отримувати цінні інсайти для
прийняття управлінських рішень [8].

Систематизація ключових аспектів управління фінансами, представлена в табл. 1,
дозволяє підприємствам торгівлі розробляти ефективні стратегії оптимізації операційних
доходів та витрат, забезпечуючи стабільний прибуток та створюючи основу для
довгострокового розвитку в умовах динамічного ринкового середовища.

Таблиця 1

Аспекти управління фінансами в контексті формування фінансових результатів
від операційної діяльності на підприємствах торгівлі

Аспект фінансового
управління Опис Основні методи та

інструменти Ключові завдання

Бюджетування

Процес планування
фінансових ресурсів

підприємства на певний
період з метою досягнення

стратегічних цілей.

Встановлення цілей,
аналіз попереднього

періоду,
прогнозування
доходів і витрат,

складання бюджету,
затвердження

бюджету, контроль
виконання бюджету.

Визначення фінансових цілей,
планування доходів і витрат,

контроль виконання
фінансового плану.

Контроль витрат

Система заходів,
спрямованих на ефективне
використання ресурсів

підприємства та зниження
витрат.

Встановлення
нормативів витрат,

моніторинг
фактичних витрат,
аналіз відхилень,

впровадження заходів
щодо зниження

витрат.

Зниження витрат, підвищення
ефективності використання

ресурсів, контроль за
витратами.

Аналіз фінансових
показників

Процес оцінки
фінансового стану та

ефективності діяльності
підприємства на основі
фінансових звітів.

Фінансовий аналіз
коефіцієнтів

(рентабельність,
ліквідність,

платоспроможність
тощо), аналіз

грошових потоків,
аналіз витрат.

Оцінка фінансового стану,
виявлення проблемних зон,
прийняття управлінських

рішень.

Управління
грошовими
потоками

Процес планування,
контролю та аналізу руху

грошових коштів
підприємства.

Планування
грошових потоків,

моніторинг
надходжень та витрат
грошових коштів.

Забезпечення
платоспроможності,
оптимізація грошових

потоків, запобігання дефіциту
грошових коштів.

Джерело: складено автором за [7; 8]

Окрім зазначених аспектів, важливо також враховувати зовнішні фактори, які
впливають на формування фінансових результатів підприємств торгівлі. Зовнішнє середовище
може створювати як можливості, так і загрози для підприємства торгівлі, тому важливо
своєчасно аналізувати ці фактори та адаптувати стратегії управління до змінюваних умов.

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що формування фінансових
результатів від операційної діяльності на підприємствах торгівлі є комплексним процесом,
який включає ефективне управління запасами, продажами та фінансами, а також врахування
зовнішніх факторів. Використання сучасних методів та інструментів управління дозволяє
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підприємствам підвищувати ефективність своєї діяльності, забезпечувати стабільний
прибуток та створювати передумови для довгострокового розвитку. Формування фінансових
результатів від операційної діяльності на підприємствах торгівлі є комплексним процесом,
який вимагає врахування специфіки галузі та зовнішніх факторів впливу.

Висновки. Операційна діяльність, включаючи управління запасами, продажами та
фінансами, є основним джерелом формування фінансових ресурсів підприємства торгівлі і
вимагає ефективного управління для забезпечення стабільності та зростання. Ефективне
управління запасами дозволяє підприємствам мінімізувати витрати на зберігання та уникнути
втрат через надлишкові або недостатні запаси. Застосування сучасних інформаційних
технологій, таких як системи управління ланцюгами постачання та системи управління
запасами, сприяє підвищенню точності прогнозування попиту та зниженню витрат. Успішне
управління продажами включає в себе маркетингові активності, аналіз ринку, розвиток
каналів збуту та роботу з клієнтами. Використання CRM-систем дозволяє ефективно
управляти взаємовідносинами з клієнтами, аналізувати їх поведінку та потреби, що сприяє
підвищенню рівня задоволеності клієнтів та збільшенню обсягів продажів. Ефективне
управління фінансами, включаючи бюджетування, контроль витрат, аналіз фінансових
показників та управління грошовими потоками, забезпечує не лише стабільний грошовий
потік і контроль витрат, але й сприяє досягненню стратегічних цілей підприємства. Важливу
роль відіграє фінансовий аналіз, який дозволяє оцінити ефективність операційної діяльності
та виявити проблемні зони. Крім цього, необхідно враховувати зовнішні фактори, такі як
економічні умови, зміни в законодавстві, конкуренція на ринку та технологічні новації. Аналіз
зовнішнього середовища дозволяє своєчасно адаптувати стратегії управління до змінюваних
умов, що створює як можливості, так і загрози для підприємства. Таким чином, формування
фінансових результатів від операційної діяльності на підприємствах торгівлі є комплексним
процесом, який вимагає системного підходу до управління всіма його аспектами.
Використання сучасних методів та інструментів управління дозволяє підприємствам
підвищувати ефективність своєї діяльності, забезпечувати стабільний прибуток та створювати
передумови для довгострокового розвитку. Систематичний аналіз і вдосконалення процесів
управління операційною діяльністю сприяють підвищенню конкурентоспроможності
підприємств.
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Ірини ВИСОЧИН

УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ ОПЕРАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНОСТІ
ПІДПРИЄМСТВА

ЛИМАРЕНКО К., 1 курс ФЕМП ДТЕУ,
спеціальність «Економіка»,

освітня програма «Економіка та безпека бізнесу»

Стаття досліджує важливість ефективного управління операційною діяльністю для
успішності та розвитку підприємств. Автор розглядає складнощі формування такої системи
управління в умовах сучасного бізнесу та змін в факторах, які впливають на ефективність. В статті
детально описано процес управління операційною діяльністю, включаючи аналіз доходів та витрат,
розрахунок рентабельності та факторний аналіз. Також звернуто увагу на системний підхід до
управління та необхідність постійного моніторингу та оптимізації процесів. Автор підкреслює
ключові фактори формування цінності підприємства та обговорює функціональні напрями управління
ефективністю операційної діяльності.

Ключові слова: операційна діяльність, аналіз доходів та витрат, оптимізація, цінність
підприємства, функціональні напрями управління, система показників.

The article explores the importance of effective management of operational activities for the success
and development of enterprises. The author examines the challenges of forming such a management system in
the context of modern business and changes in factors affecting efficiency. The article provides a detailed
description of the process of managing operational activities, including analysis of revenues and expenses,
calculation of profitability, and factorial analysis. Attention is also drawn to the systemic approach to
management and the necessity of continuous monitoring and process optimization. The author highlights key
factors in shaping the value of the enterprise and discusses functional directions in managing the efficiency of
operational activities.

Keywords: operational activities, revenue and expense analysis, optimization, enterprise value,
functional management directions, performance indicators.

У сучасних умовах конкурентного ринку питання підвищення ефективності опера-
ційної діяльності підприємства стає особливо актуальним. Зміни в економічному середовищі,
постійний розвиток технологій та зростаючі вимоги споживачів змушують підприємства
шукати нові способи підвищення своєї конкурентоспроможності. У цьому контексті управ-
ління ефективністю операційної діяльності є одним з ключових чинників, що визначають
успіх підприємства.

Основною проблемою, що стоїть перед багатьма підприємствами, є нездатність
адекватно оцінити та підвищити ефективність своїх операцій. Це може бути зумовлено
багатьма факторами, включаючи недостатнє розуміння важливості операційної ефективності,
брак ресурсів для впровадження інновацій, невдалі стратегічні рішення або відсутність


